

實證照護於老人族群之應用

跨領域國際研討會紀要

■護理學院／周汎瀞 教授 王秀紅 院長



2011年10月本校通過教育部「獎勵大學教學卓越計畫擴充子計畫國家重點產業政策之專業人才培育」計畫，護理學院主負責「主軸計畫三：高齡長期照護人才培育計畫」，其中「子計畫一：高齡長期照護服務人才培育計畫」負責籌辦「實證照護於老人族群之應用」跨領域國際研討會。自2011年10月即召開多次籌備會議，幾乎動員全學院所有教師，大家分工合作各司其職，使得此跨領域的國際研討會得以順利圓滿成功，提升本校及護理學院國內及國際能見度。

高齡者長期照護包含醫療、個人照護與社會照顧等三個主要層面，服務需求範圍相當廣闊，需要來自醫學、護理、社工、物理治療、職能治療、心理與營養等各專業的服務，方能提供周全性照顧，跨專業人才培育模式之建置更是刻不容緩。「實證照護於老人族群之應用」跨領域國際研討會於5月26日及27日舉辦，邀請來自美國、澳洲、日本及台灣等國家的跨領域專家學者進行專題演講，分享各國高齡長期照護相關研究、實務與政策發展方向，藉由學術專業交流，增進相關醫療專業人員對於高齡長期照護之知能。參與者大多來自全國大專院校師生、相關醫療專業人員，特別是，來護理學院修習課程的美國喬治亞大學（University of Georgia, UGA）公共衛生學院5位學生，共約300人參與，其中護理占47%、物理治療23%、職能治療6%、社會工作6%、其他領域18%。研討會共邀請5位來自美國、澳洲、日本的講者以及3位國內講者擔任議題主講者，並邀請相關領域專家擔任主持人，全程以英文進行。

5位國外講者為來自美國的Barbara Bowers教授主講「Developing the Workforce for Long-Term Care: Challenges and Innovations」；Ginette Pepper教授主講「Safe Medication Use by Older Adults」；Jean Wyman教授主講「Conservative

Management of Urinary Incontinence in Older Adults」；來自澳洲的Helen Edwards教授主講「Long-Term and Aged Care in Australia: Review, Response, and Resolution」；來自日本的Junko Omori副教授主講「Emerging Policy Issues for Elderly Health Promotion in Japan」。

3位國內講者包括：李玉春教授主講「The National Long-Term Care Insurance Scheme in Taiwan」、胡名霞副教授主講「Physical Therapy Practice in Long-Term Care: Evidence from Taiwan」以及陳桂敏教授主講「Applications of Complementary Alternative Therapies in Older Adults」。講題內容涵蓋國內及國際最新發展趨勢，有助於跨領域學習與經驗交流。

除了國內外跨領域專家學者的學術演講，會場外也展示20位碩、博士生與教師之論文海報，包括護理學、心理學、醫學社會學與社會工作、職能治療及物理治療等領域，研究論文涵蓋有關失智症、養護機構及慢性病之多面向高齡長期照護議題。此外，邀請8家與高齡長期照護有關的書局或廠商於現場攤位展示，充分結合最先進的學術研究、教學及臨床實務之應用。

本國際研討會順利圓滿，各議題均引發與會人員熱烈討論與好評，國外教授也全程參與聆聽，並給予高度評價。研討會不僅落實跨領域學習與國際經驗交流（包括美國、澳洲、日本、台灣），也為本校即將成立的跨領域「高齡長期照護碩士學位學程」奠定良好的根基。